

# Экологический календарь на 2026 год.

<b>ЯНВАРЬ</b>		
11 января	Всемирный день заповедников национальных парков	Ежегодно, с 1997 года, в России отмечается День заповедников и национальных парков. Праздник приурочен к дате основания первого в истории России государственного заповедника — Баргузинского.
12 января	День Красной книги России	Первое, пилотное, издание Красной книги МСОП было опубликовано в 1963 году небольшим тиражом. В два его тома вошли сведения о 211 видах и подвидах млекопитающих и 312 видах и подвидах птиц. В СССР Красная книга была учреждена в 1974 году. В свет Красная книга СССР вышла в августе 1978 года. Второе издание Красной книги СССР было опубликовано в 1984 году. Красная книга СССР делилась на два тома. Первый том был посвящен животным, второй — растениям. Впервые Красная книга России была издана в 1983 году как Красная книга РСФСР. Красная книга Российской Федерации вышла в свет в 2001 году. На сегодняшний день в Красную книгу Российской Федерации, включено более четырехсот видов беспозвоночных и позвоночных животных, а среди объектов растительного мира — более семисот видов покрытосеменных, голосеменных, папоротникообразных, мохообразных растений, а также водорослей, лишайников и грибов.
15 января	День зимующих птиц России	История этой даты связана с именем поэта Александра Яшина и писателя Евгения Носова. Среди последних произведений фронтовика Евгения Ивановича есть рассказ «Покормите птиц». После прочтения стихотворения Александра Яшина «Покормите птиц зимой...», Евгений Иванович в память о поэте стал вывешивать во дворе дома кормушки. С 2002 года проводится Общероссийская культурно-экологическая акция «Покормите птиц!»
<b>ФЕВРАЛЬ</b>		
2 февраля	Всемирный день водно-болотных угодий	Водно-болотные угодья наряду с лесами являются важнейшими генераторами кислорода, а главная ценность болот — способность накапливать воду и улучшать ее качество. Болотами занято около 10% территории России, а самой знаменитой заболоченной территорией страны является Большое Васюганское болото, которое претендует на звание "самого большого болота мира". Отмечается в мире с 1997 года. В этот день, 2 февраля 1971 года, в иранском городе Рамсар (провинция Мазендеран) была подписана «Конвенция о водно-болотных угодьях»
8 февраля	День российской науки	(28 января) 8 февраля 1724 года Указом

		правительствующего Сената по распоряжению <u>Петра I</u> в России <u>была основана Академия наук</u> . В 1925 году она была переименована в Академию наук СССР, а в 1991 году — в Российскую Академию наук. 7 июня 1999 года Указом президента РФ № 717 был установлен День российской науки с датой празднования 8 февраля. В Указе говорится, что праздник был установлен: «учитывая выдающуюся роль отечественной науки в развитии государства и общества, следуя историческим традициям и в ознаменование 275-летия со дня основания в России Академии наук».
19 февраля	Международный день защиты морских млекопитающих	Всемирный день защиты морских млекопитающих или Всемирный день китов отмечается во многих странах 19 февраля. Эта экологическая дата считается днем защиты не только китов, но и всех морских млекопитающих и разных других живых существ, обитающих в морях и океанах нашей планеты. Этот День был учрежден в 1986 году, когда вступил в силу мораторий на китовый промысел, введенный Международной китовой комиссией (МКК) (International Whaling Commission, IWC).
25 февраля	День Рождения Ассоциации заповедников и национальных парков Северо-Запада России	Основной задачей Ассоциации является объединение деятельности заповедников и национальных парков по охране природного и культурного наследия. Цели Ассоциации — это сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков, историко-культурных объектов; организация и проведение научных исследований и экологического мониторинга, содействие в подготовке научных кадров, экологическое просвещение, создание условий для экологического туризма и отдыха. Национальный парк «Плещеево озеро» в 2021 году вошёл в состав Ассоциации.
27 февраля	Международный день полярного медведя	Ежегодно 27 февраля в мире отмечается Международный день полярного медведя (International Polar Bear Day) или, в более привычном русском варианте, День белого медведя. Основной целью проведения Дня является распространение информации о полярном медведе и привлечение внимания общества к необходимости охраны самого крупного наземного хищника планеты. Традиционно к этой дате природоохранными и экологическими организациями готовятся различные публичные акции и просветительские мероприятия.
<b>МАРТ</b>		
1 марта	День кошек России	В первый день первого весеннего месяца по

		<p>стихийно сложившейся традиции в России отмечается День кошек. По некоторым данным, впервые этот праздник был организован Московским музеем кошки и редакцией журнала и газеты «Кот и пёс» в 2004 году.</p> <p>Интересно, что во многих странах тоже установлены национальные дни чествования этих самых близких человеку домашних обитателей. Например, в США кошек чествуют 29 октября, в Польше — 17 февраля, в Японии — 22 февраля. А основанием для всех национальных Дней кошек стал <u>Всемирный день кошек</u>, отмечаемый 8 августа.</p>
3 марта	Всемирный день дикой природы	<p><i>«В этом Всемирный день дикой природы я призываю всех граждан, все компании и правительства сыграть свою роль в деле защиты существующих в нашем мире диких животных и растений. Действия каждого из нас будут определять судьбу дикой природы мира. Будущее дикой природы находится в наших руках!».</i></p> <p>Из послания 8-го Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна</p> <p>20 декабря 2013 года Генеральная Ассамблея ООН своей резолюцией (A/RES/68/205) постановила провозгласить 3 марта Всемирным днём дикой природы (World Wildlife Day), с целью повысить уровень осведомленности широкой общественности в вопросах дикой фауны и флоры. Данное событие стало отдельной вехой в истории ООН, принявший это решение.</p>
14 марта	Международный день рек	<p>Международный день рек (International Day for Rivers), ранее имевший название Международный день борьбы против плотин, за реки, воду и жизнь (International Day of Action Against Dams and for Rivers, Water and Life). Также он известен в мире и как «Международный день действий против плотин», который появился в календаре экологических дат по инициативе американской общественной организации «Международная сеть рек».</p> <p>В марте 1997 года в бразильском городе Кутириба, состоялась Первая международная конференция против строительства крупных плотин, которая поддержала учреждение нового праздника и постановила «отмечать день борьбы с плотинами в защиту Рек, Воды и Жизни ежегодно 14 марта». Девизом Дня стали слова: «За реки, воду и жизнь!».</p>
15 марта	Международный день защиты бельков	Международный день защиты бельков (International Day of Action for the Seals),

		<p>или День белька, отмечается ежегодно <u>15 марта</u> во многих странах мира, он был установлен по инициативе Международного Фонда Защиты Животных IFAW.</p> <p>Бельки – детеныши гренландского тюленя – являются объектом охоты уже многие десятилетия, прежде всего, из-за своего прекрасного меха. Именно спрос на этот мех, чаще всего продиктованный модными веяниями, а не насущной необходимостью, толкает человека на уничтожение этих зверьков в огромном количестве. Еще несколько лет назад его можно было легально продать в Европе, России, Китае и многих других странах.</p>
18 марта	Всемирный день переработки	Его цель – привлечь внимание органов власти, бизнес-структур, общественных организаций и граждан к проблемам ограниченности ресурсов, загрязнения окружающей среды и управления отходами.
20 марта	День Земли	Праздник чествует чистую Воду, Воздух, Землю. День, напоминающий всем жителям планеты об экологических катастрофах, день, когда каждый должен задуматься над тем, что лично он «здесь и сейчас» может сделать для решения насущных природоохранных проблем
21 марта	Международный день леса	Проблемам экологии были посвящены Стокгольмская конференция 1972 года, конференции 1992 и 2012 годов в Рио-де-Жанейро. Были приняты Стокгольмская декларация, декларация Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию, которые установили 26 принципов сохранения окружающей среды. Именно по решению ООН 21 декабря 2012 года был учрежден Международный день лесов.
22 марта	Всемирный День водных ресурсов	Этот день отмечается в ознаменование важности пресной воды и служит повышению осведомленности о том, что 2,2 миллиарда человек живут без доступа к безопасным водным ресурсам.
23 марта	Всемирный День Метеорологии	Всемирный метеорологический день — празднуется ежегодно 23 марта начиная с 1961 года. Это <b>день</b> образования в 1950 году Всемирной метеорологической организации (ВМО).
30 марта	Всемирный день защиты Земли	Всемирный день защиты Земли — крупный социальный праздник, посвящённый защите планеты. Основная задача этого дня — привлечение внимания всех жителей планеты к экологическим проблемам, имеющим глобальный характер, призыв человечества бережнее относиться к природе, экономнее использовать энергетические ресурсы планеты.

## АПРЕЛЬ

1 апреля	Международный День птиц	Идея проведения единого Дня птиц принадлежит ЮНЕСКО. Представительство ООН выступило с инициативой проведения Международной биологической программы по защите живой природы и предложило отмечать праздник 1 апреля.
15 апреля	День экологических знаний	Экология – это наука о взаимоотношениях организмов между собой и с окружающей средой. Также под экологией понимают и саму окружающую человека среду и условия существования животных и растений в определенной местности. Сам термин появился в 1866 году. С тех пор количество экологических проблем только возросло. Но от состояния нашей планеты зависит наше будущее. Оно невозможно без бережного взаимодействия с окружающим миром.
15 апреля - 5 июня	Общероссийские дни защиты окружающей среды от экологической опасности	В России с 1996 года, по инициативе общественных природоохранных организаций, проходит широкомасштабная общероссийская природоохранная акция под названием «Общероссийские дни защиты от экологической опасности», которая, помимо других мероприятий, включает в себя День экологических знаний, отмечаемый 15 апреля.
18 апреля	Международный День охраны памятников и исторических мест	В 1983 году по инициативе Ассамблеи Международного совета по вопросам охраны памятников достопримечательных мест (ICOMOS). Объявлен праздник Центром культурного наследия ЮНЕСКО
18-22 апреля	Марш Парков (Дни заповедников и национальных парков)	Международная крупномасштабная природоохранная акция, которая проводится ежегодно и носит общественный характер, объединяя всех неравнодушных людей вокруг идеи поддержки охраняемых природных территорий. Марш парков проходит во многих странах, ежегодно в нем принимают участие сотни тысяч людей в более 200 государствах, в том числе и в России.
18-22 апреля	Старт Фестиваля детских театров «Проталинки»	Цели Фестиваля: воспитание в детях чувства ответственности и причастности к природоохранной работе, воспитание патриотизма и любви к малой родине, влияние на общественное мнение через искусство. Участвовать могут коллективы от учебных и дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования и культуры.
19 апреля	День подснежника	Ежегодно 19 апреля во многих странах мира отмечается уже ставший традиционным красивый весенний праздник — День подснежника (The Day of Snowdrop). Свою историю он ведет из Англии, где был учрежден в 1984 году. Вообще в мире, в зависимости от климатической

		зоны, подснежники зацветают от января до апреля. В Великобритании их цветение приходится на середину апреля, поэтому данный праздник был приурочен к этому периоду — началу весны и теплых солнечных дней, а сегодня стал любим и в других странах.
22 апреля	Всемирный день Земли	Первая «одноразовая» акция в этот день прошла в 1970 году в США. Её успех окрылил организаторов, и с тех пор празднование стало регулярным. Международный День Земли в России проходит под различными девизами. Праздник формирует бережное отношение к окружающей среде. Этот день напоминает о том, что для нормального существования необходимо сохранять чистым воздух, воду и землю.
22 апреля	Торжественное мероприятие в дендрологическом саду им. С.Ф. Харитонова	В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне мы посвящаем "Марш парков - 2025" этой знаменательной дате и вспоминаем о героическом прошлом народа - победителя.  Праздничное мероприятие на территории дендрологического сада им. С.Ф. Харитонова в 10.00: торжественное шествие к Саду мира, возложение цветов, работа экологических станций
<b>МАЙ</b>		
1-10 мая	Весенняя декада наблюдений птиц	Главная задача акции— привлечь внимание как можно большего числа людей к миру пернатых и к проблемам охраны окружающей среды, которую они олицетворяют. Ежегодно в Дни наблюдений пернатых считают взрослые и дети, орнитологи-профессионалы и любители природы самых разных профессий. Результаты такого массового одновременного учета имеют большое научное значение.
3 мая	Всемирный день Солнца	Начиная с 1994 года в разных странах 3 мая отмечается День Солнца (Sun Day), иногда называемый Всемирным днем Солнца или Международным днем Солнца.
7 мая	Марафон воспоминаний	Цель мероприятия - вспомнить и рассказать подрастающему поколению о тяжелой судьбе людей в военное время устами очевидцев. Для самых юных участников, в рамках марафона пройдет квест-игра «Лесные помощники», рассказывающая о роли флоры и фауны в годы ВОВ.
10 мая	Всемирный день мигрирующих птиц	Экологическая кампания, цель которой: расширить знания людей о мигрирующих птицах, их местах обитания и путях передвижения. Изначально эта международная дата отмечалась в мае, а с 2018 года проводится два раза в год — во вторую субботу в мае и в октябре. Исторической предпосылкой учреждению Дня стала Международная

		конвенция по охране птиц, подписанная в 1906 году. Россия присоединилась к Конвенции в 1927 году.
10 мая (вторая суббота мая)	Всероссийский день посадки леса	История праздника началась еще в позапрошлом столетии. Идея торжества принадлежит британскому борцу против уничтожения зеленых насаждений Джону Мортону. Традиции праздника довольно просты – высадка деревьев. Этот день не похож на торжественное мероприятие с поздравлениями и красивыми нарядами, но это не мешает ему быть особенным.
12 мая	День экологического образования	Праздник возник в 1991 году. Его цель – ознакомить жителей планеты с экологическими проблемами и привлечь к их решениям. Впервые вопрос о проблемах экологии поднимали участники международной Конференции ООН, которая проходила в столице Швеции в 1972 году. Спустя 20 лет его вновь обсуждали на подобном собрании в Рио-де-Жанейро. Участники приняли Декларацию по окружающей среде и развитию.
15 мая	Международный день климата	15 мая мир отмечает <b>Международный день климата</b> . Учреждение этого неофициального экологического праздника стало ответом на призыв метеорологов защищать климат как важный ресурс, влияющий на благосостояние нынешних и будущих поколений.
15 мая — 15 июня	Единые дни действий в защиту малых рек и водоемов	В России малых рек насчитывается более 2,5 миллионов, а из них складываются полноводные реки. В основе дней защиты малых рек заложен принцип, что гармония и безопасность окружающей среды базируются на благополучии малых природных объектов, например, ручейков, протоков и озер. Единые дни защиты малых рек и водоёмов призваны сформировать активное отношение к экологическим проблемам со стороны общества, и прежде всего со стороны подрастающего поколения.
20 мая	День Волги	Впервые День Волги прошел в 2008 году в Нижнем Новгороде во время проведения X международного научно-промышленного форума «Великие реки – 2008». Волга – одна из крупнейших рек не только в России, но и в Европе. Ее протяженность составляет 3,7 тысячи километров. Площадь бассейна, занимающего восемь процентов территории России, – 1,5 миллиона квадратных километров.
22 мая	Международный день биологического разнообразия флоры и фауны Земли	День был впервые объявлен в ходе заседания Генеральной Ассамблеи ООН в 1995 года. На первых порах событие отмечалось 29 декабря в честь официального вступления в силу Всемирной конвенции о биоразнообразии. Но 2001 г. в уставную резолюцию были внесены

		поправки и событие стало отмечаться 22 мая — непосредственно в день голосования по принятию Конвенции.
<b>ИЮНЬ</b>		
5 июня	День эколога Всемирный день охраны окружающей среды	Учрежден указом президента РФ 21 июня 2007 года. Впервые прошел в 2008 году. Цель Всемирного дня окружающей среды - обратить внимание общественности на необходимость сохранять и улучшать окружающую среду, заявляет Генеральная ассамблея ООН.
8 июня	Всемирный день океанов	8 июня отмечается важный экологический праздник — <b>Всемирный день океанов</b> (World Oceans Day). Идея об учреждении этой даты прозвучала на Встрече на высшем уровне «Планета Земля», которая состоялась <u>в 1992 году</u> в <u>Рио-де-Жанейро</u> (Бразилия). С этого времени праздник отмечается ежегодно <u>8 июня</u> всеми, кто имеет даже самое отдаленное отношение к Мировому океану. Сегодня экологи, ихтиологи и сотрудники многих зоопарков, аквариумов, дельфинариев координируют свои усилия для того, чтобы защитить права обитателей морских глубин и стабильную экологическую обстановку. В 2008 году Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций постановила (резолюция № A/RES/63/111), что начиная с 2009 года праздник будет отмечаться официально
15 июня	День создания юннатского движения в России и Международный день ветра	15 июня 1918 года сотрудники возникшей в том же году Станции юных любителей природы в Сокольниках (Москва) провели первую организованную экскурсию. Этот день стал официальной датой создания первого внешкольного учреждения – Станции юных любителей природы (или Биостанции юных натуралистов – БЮН).
27 июня	День рождения С.Ф. Харитонова, основателя дендрологического сада им. С.Ф. Харитонова	Родился 27 июня 1897 г. в Переславле. С 1951 г. С.Ф. Харитонов, не оставляя основной деятельности, увлекся опытной работой по интродукции растений на своем приусадебном участке. Первые успехи воодушевили его и заставили убедить руководство Ярославского управления лесами и Переславского лесхоза обратиться к местным властям с просьбой о выделении земли под закладку дендрологических посадок и плодового сада. В 1960 г. был заложен плодовый маточный сад и началась закладка дендроколлекции. В дальнейшем вся жизнь ученого была заполнена страстным желанием создания рукотворного уникального уголка на Переславской земле. Умер Харитонов в возрасте 95 лет. По его прижизненному завещанию, Сергей Федорович

		захоронен на территории дендрологического сада 10 июня 1992 года.
27 июня	Всемирный день рыболовства	Всемирный день рыболовства отмечается ежегодно с 1985 г. Праздник установлен решением Международной конференции по регулированию и развитию рыболовства, состоявшейся в июле 1984 г. в Риме.
<b>ИЮЛЬ</b>		
1-7 июля	Дети Волги – детская эколого-краеведческая экспедиция	Движение «Дети Волги» зародилось в 1995 году в национальном парке «Плещеево озеро» во время слета в рамках эколого-этнографического проекта «Дерево земли, на которой я живу». А уже в следующем году «Мы – дети Волги» стало девизом традиционной апрельской эколого-краеведческой конференции школьников. В 1998 году на берегу Плещеева озера состоялся первый экологический слет-экспедиция.
17 июля	День этнографа	День этнографа – профессиональный праздник российских ученых-этнографов и представителей различных этнографических школ – отмечается <u>17</u> июля, хотя пока не официально. Дата праздника приурочена к дню рождения великого русского этнографа, антрополога и путешественника, члена Императорского Русского географического общества <u>Николая Николаевича Миклухо-Маклая</u> (1846-1888). Ярый защитник колониальных народов, противник работорговли и расизма – он открыл Старому свету обычаи папуасов Новой Гвинеи, создал около 200 научных трудов, заложил основы отечественной антропологии и этнографии.
<b>АВГУСТ</b>		
16 августа	Международный День бездомных животных	Праздник учрежден в 1992 году по предложению Международного общества прав животных и в ближайшие годы был принят во многих странах. Печальная статистика утверждает, что 75% бездомных животных выгнаны на улицу жестокими хозяевами. Оказавшись без помощи человека, неприспособленные звери обречены на голод и гибель. Активисты движения защиты животных просят не проходить мимо несчастных кошек и оставленных без дома собак. Международный праздник — действенный инструмент, помогающий обратить внимание людей на проблемы тех, кого когда-то приучили.
30-31 августа	Ночь летучих мышей или Международная ночь рукокрылых	В последние полные выходные августа в мире отмечается один из самых необычных природоохранных праздников - Ночь летучих мышей. Главная его цель – привлечь внимание общественности к проблемам рукокрылых и их охране, а также развенчать мифы вокруг зверьков, перед которыми многие люди

		испытывают неоправданный суеверный страх, считая их вампирами.
<b>СЕНТЯБРЬ</b>		
14 сентября	Всемирный День Журавля	Экологи США, работая с журавлями, обратили внимание на постоянное снижение численности американского вида и, озабочившись этим, начали подкладывать его яйца в гнезда других представителей. В один из дней весь выводок спасенных птиц отправился на гнездование. Тогда и было решено объявить этот день праздником. В 2002 году инициативная группа Евразии выступила с ходатайством об учреждении данного события. Предложение было поддержано секретариатом Боннской конвенции, Глобальным экологическим фондом по охране стерха и его местообитаний и Международным фондом охраны журавлей при участии Союза охраны птиц России и Московского зоопарка. В качестве даты праздника был выбран осенний период – время миграции птиц на зимовку.
18 сентября	Всемирный день мониторинга качества воды	Этот экологический праздник стал информационно-образовательной программой, направленной на повышение осведомленности общества о проблемах водных ресурсов планеты и участие в защите от загрязнения.
21 сентября (третье воскресенье сентября)	День работников леса	13 августа 1966 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении данного праздника, а в 1980 году Указом Президиума Верховного Совета СССР № 3018-Х «О праздничных и памятных днях» подтверждено его празднование в третье воскресенье сентября.
21-27 сентября	Неделя Всемирной Акции "Мы чистим мир" ("Очистим планету от мусора")	Акцию, получившую впоследствии статус всемирной, впервые провели в сентябре 1993 года жители Австралии – они массово вышли на очистку океанских пляжей. Постепенно к акции присоединились другие страны, и на сегодняшний день в ней участвуют уже миллионы добровольцев из 100 государств во всем мире.
26 сентября	День рождения национального парка «Плещеево озеро»	Постановлением Совета Министров РСФСР от 26.09.88 г. № 400 был образован Переславский Природно-исторический национальный парк. В 1998 году Постановлением Правительства РФ 17.07.1998 г. № 777 Переславский Природно-исторический национальный парк переименован в национальный парк «Плещеево озеро» и объявлен особо охраняемой природной территорией. С 2000 г. парк находился в ведении Министерства природных ресурсов РФ. В настоящий момент подчиняется Министерству природных ресурсов и экологии Российской Федерации.
27 сентября	Всемирный день туризма и	Праздник берет начало в 1979 году. В городе

	День воспитателя	Торремолинос (Испания) прошло заседание Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации. По ее итогам было принято решение учредить Всемирный день туризма. За короткое время он получил широкую популярность во многих странах мира.
<b>ОКТЯБРЬ</b>		
4-5 октября (первые выходные месяца)	Всемирные дни наблюдения птиц	Впервые акция прошла в 1993 году по инициативе Международной ассоциации по охране птиц (BirdLife International). Сегодня в ней принимают участие сотни тысяч любителей птиц из более 100 стран мира. Эта экологическая акция позиционируется как новый вид отдыха для населения Земли.
4 октября	Всемирный День защиты животных	Праздник берёт начало в 1931 году. Итальянский город Флоренция стал местом проведения международного конгресса сторонников движения по защите природы. Участники приняли решение установить 4-го октября памятное событие.
6 октября	Всемирный день охраны мест обитания	Ежегодно 6 октября во всем мире отмечают Всемирный день охраны мест обитаний — международный праздник, призванный привлечь внимание человечества к проблеме сохранения среды обитания фауны планеты Земля. Этот праздник был учреждён в 1979 году в рамках Бернской конвенции о сохранении европейской дикой природы и естественной среды обитания.
14 октября	День работников государственных природных заповедников	Профессиональный праздник, который появился в октябре 1999 года в России. Основная цель Дня работников заповедного дела — не только чествование тех, кто связал свою жизнь с этой профессией, но и привлечение внимания всех россиян к заповедному делу.
23 октября (четвертый четверг месяца)	Международный день без бумаги	В настоящее время в России перерабатывается не более 20% бумажных отходов. При этом бумага может спокойно пережить 3-5 циклов повторной переработки. В России раздельный сбор мусора и процент использования вторичного сырья для производства бумаги пока очень низок. Несмотря на то, что большая часть населения готова выбрасывать мусор раздельно. Однако есть надежда, что в ближайшем будущем эта ситуация будет исправлена.
25 октября	День зимы	Дата события уникальна для каждого года. В это время стихия перестала расточать свою жизненную силу. Пришло время, когда люди должны обратить свои мысли к духовным ценностям. Праздник еще иногда называют «Зимние ночи», или Ветрнэтр — (по исландскому календарю), то есть Праздник начала зимы.
<b>НОЯБРЬ</b>		

12 ноября	Синичкин день - День встречи зимующих птиц	<p>Праздник создан по инициативе Союза охраны птиц России. В этот день жители разных населённых пунктов страны готовятся к встрече "зимних гостей" из леса – птиц, остающихся на зимовку в российских регионах: синиц, щеглов, снегирей, соек, чечёток, свиристелей. Люди развешивают кормушки, заготавливают для птиц подкормку. История праздника уходит корнями в далёкое прошлое. 12 ноября – день памяти православных священномучеников Зиновия и Зиновии, или, как говорили на Руси, день Зиновия Синичника. В народе считалось, что именно к этому времени синицы, предчувствуя скорые холода, перелетали из лесов ближе к человеческому жилью и ждали помощи. Люди замечали: если птицы целыми стайками появлялись у дома, значит, вот-вот грянут морозы.</p>
15 ноября	День вторичной переработки	<p>Целью праздника является привлечение внимания властей, общественности и промышленных структур к этой теме.</p> <p>Главные задачи вторичной обработки — решение проблемы ограниченности ресурсов, снижение стоимости готовой продукции за счет использования более дешевого сырья и борьба с загрязнением окружающей среды.</p>
24 ноября	Старт акции «Живи, ёлочка!»	Цель конкурса - в преддверии новогодних праздников, сохранить и защитить от рубок хвойные деревья. Привлечь внимание к родной природе и присоединиться к ее защите.
29 ноября	День создания Всероссийского общества охраны природы (ВООП)	В начале 1924 года отделом охраны природы Наркомата просвещения РСФСР выдвинуто предложение оформить образование природоохранной общественной организации в традиционной форме – в виде добровольного Общества охраны природы. Устав Общества утвержден 29 ноября 1924 года, и этот день стал днем создания Общества. Цель создания Общества — объединение научных сил и наиболее прогрессивно мыслящей общественности для восстановления и рационального использования природных ресурсов страны, подорванных беспощадной эксплуатацией, гражданской войной и разрушой.
30 ноября	Всемирный день домашних животных	Еще в 1840 году королева Виктория организовала Королевское общество, задачами которого были сбор пожертвований на содержание животных и надзор за теми, кто жестоко с ними обращался. В целях защиты домашних животных в 1931 году во Флоренции был утвержден праздник — День домашних животных. В России он получил свое признание лишь в 2000 году, благодаря поддержке Международного фонда защиты животных.

ДЕКАБРЬ				
3 декабря	Международный день борьбы с пестицидами	Этот день учрежден в связи с событиями, произошедшими 3 декабря 1984 года, на заводе по производству пестицидов в Бхопале (Индия) произошла крупнейшая авария, относимая к разряду экологических катастроф. В результате этой катастрофы погибло 18 тысяч человек. Цель Дня борьбы с пестицидами - привлечь внимание мировой общественности к решению проблем, возникших в результате производства и использования опасных химикатов. Пестициды – это химические или биологические препараты, используемые для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных растений, а также для регулирования их роста. Химический способ защиты культурных растений в настоящее время является самым массовым из-за его технологической простоты, невысокой стоимости и эффективности. Однако применение пестицидов до сих пор имеет существенную опасность экологического воздействия.		
5 декабря	Международный день добровольца (День волонтера)	Праздник был учреждён указом Президента России 27 ноября 2017 года. В ООН эта дата была объявлена Международным днём добровольца во имя экономического и социального развития ещё раньше – в 1985 году. Слово "волонтёр" произошло от французского <i>volontaire</i> – изъявляющий волю, доброволец. В Европе понятие волонтёра впервые применялось к солдатам-добровольцам, участвовавшим в европейских войнах XVI века. В России добровольчество возникло ещё в домонгольский период – на развитие волонтёрства сильно повлияла церковь, которая привлекала прихожан к помощи в благоустройстве церковных и близлежащих территорий, приготовлении еды нуждающимся, в пошиве одежды и других делах.		
19 декабря	День вечнозеленых растений	Цель праздника — привлечь внимание человека к проблеме сохранения хвойных деревьев в зимний период, а также убедить использовать в качестве праздничного атрибута искусственные ёлки и сосны.		
21 декабря	День зимнего солнцестояния	Зимнее солнцестояние — это природное явление, происходящее ежегодно в конце декабря. Солнце «зависает» в самой нижней точке над земным горизонтом. В северном полушарии планеты наступает самый короткий световой день и самая длинная ночь в году. Сразу после зимнего солнцестояния световой день начинает увеличиваться.		